

我市文明绿色祭扫蔚然成风

新风代旧俗 清明更『清明』

春风送暖，又逢清明。清明节是中华民族传统节日，也是祭奠英烈、缅怀亲人、寄托哀思的日子。近年来，我市加大推进殡葬改革力度，积极倡导移风易俗，号召市民争做“告别陋习、文明祭祀”的先行者，着力树立祭祀新风，全力营造文明、健康、绿色、环保、安全的清明节。

日前，记者走进我市部分墓园、景区，发现祭扫市民多以献鲜花、摆放水果、系黄丝带等方式缅怀故亲，绿色祭扫、文明祭扫蔚然成风。

■融媒体记者 刘 梦



文明祭扫，鲜花受热捧

4月3日，记者在市永思园看到，处处都是文明祭扫温馨提醒，祭扫现场市民守秩序、讲文明，大家通过一束鲜花、一个鞠躬寄托哀思，在园区默默诉说着深情怀念和对生命的感悟。

“用鲜花、水果祭扫已经成为市民的选择，即使有市民想焚烧纸钱，我们也会积极引导，并主动为其提供鲜花和黄丝带，引导文明绿色祭扫。”市永思园公墓管理处工作人员说。据了解，今年我市在包括市永思园在内的7个经营性公墓开展鲜花、黄丝带免费领取等活动，墓园内统一禁止焚烧纸钱、燃放烟花爆竹。

微雨飘来，花香怡人，前来祭扫的市民

纷纷手捧鲜花，走到逝去亲人的墓前，擦拭墓碑、敬献鲜花，整个园区弥漫着一缕缕思念。前来祭扫的市民郑女士告诉记者：“现在大家都献鲜花了，我们也带了些鲜花和水果来祭祀老人。”几年前郑女士还不能接受用鲜花、水果代替烧纸祭奠亲人，后来在园区工作人员的引导、家人的劝说下，逐渐接受新型祭扫方式。“好看还环保，挺好。”郑女士说。记者发现，市永思园周边售卖鲜花的店铺摊位众多，鲜花、花篮的价格从40元到180元不等，供前来祭奠的市民自由选择。“近期，来我们这买花的人比去年多得多。”市永思园附近的一家花店店主说。

市民政局工作人员介绍，今年我市加强便民服务，不仅举办公祭仪式，开展清明主题有奖征文活动，还继续开放“淮安云祭祀”免费祭祀平台，确保市民随时随地、足不出户即可实现云端祭祀。同时，增设便民服务项目，号召各地殡葬服务机构提供抹布、小水桶、小扫帚等祭扫工具，有条件的殡葬服务机构为行动不便的群众提供轮椅，努力为群众提供更加安全、更高质量、更有温度的祭扫服务，引导广大市民朋友以更加绿色健康文明的方式缅怀先人，养成绿色文明祭扫习惯，营造“移风易俗、文明祭祀”的良好氛围。

安全祭扫，保障更安心

过去，焚烧纸钱、燃放烟花爆竹是清明节主要的祭扫方式，不仅有火灾隐患，还污染环境。随着时代变化和人们思想观念的转变，在网上献花、点烛、填写祈福卡的“云”上祭扫方式成为越来越多人祭拜祖先、悼念已逝亲人的选择。

除了云端祭扫，我市多家墓园开通代祭服务，为身处异地、不能现场祭祀者传递思念和孝心。“接到市民的代祭需求后，我们会根据要求擦拭墓碑、敬献鲜花、点香上香，并根据市民需求拍摄视频和照片。”市永思园公墓管理处工作人员介绍。事实上，缅怀亲人在于心意，无论是来现场还是云端祭扫，一束鲜花、一张卡片，既能表达哀思又安全环保。

清明期间，正值人流车流高峰，交通容易拥堵，有一定安全隐患。针对祭扫可能出现的交通压力、人员拥挤和火险等情况，

淮安紫藤园公墓未雨绸缪，主动开展全面安全隐患排查，及时消除各类安全隐患。同时，提前做好清明期间各种突发事件应急处置研判工作，成立预防处置突发事件指挥部，负责各种突发事件的应急处置工作。与公安、交通、城管、消防和驻地街道社区等部门、单位协调，着力健全齐抓共管、合力保障的工作机制，及时组织单位职工举行应急演练，全面提高服务水平和安全保障能力。据了解，连日来，我市多家殡仪馆、公墓等殡葬服务单位均开展了全面安全隐患排查，着力消除各类安全隐患。

祭祀方式绿色安全了，一些市民祭扫出行也更绿色了。市民张先生和妻子乘坐公交专线到福寿园公墓祭奠故亲。“正好周末休息，也响应错峰号召，就提前来祭扫了，公交专线开通后祭扫特别方便，还免费，真不错！”张先生说。连日来，我市交通

部门统筹做好运力调度和路线安排，开通了市永思园公墓、市福寿园公墓等定制公交专线，市民可以根据出行需求免费乘坐。

消防助力安全祭扫。市消防救援支队结合春季及清明时节火灾特点，多措并举，广泛开展平安“清明”主题消防安全检查及宣传活动，全力做好清明期间火灾防控工作，确保全市火灾形势持续稳定。积极联合民政、宗教等部门，加强对祭祀场所、文物古建筑等场所和区域的消防安全检查，加强火灾防范。组织宣传小分队走街串巷开展宣传；借助单位电子显示屏、农村应急广播等媒介，滚动播放、播发清明消防宣传提示语和消防宣传公益视频，提醒群众紧绷消防安全弦。

经过广泛宣传和大力倡导，现在，在路边、广场、小区、树林、公园、绿地、沿河两岸等场所已很少有人焚烧纸钱了。

厚养薄葬，简约成新风

多年来，我市大力弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，树立厚养薄葬的新观念，提倡老人在世孝敬、离世祭祀不攀比，倡导从俭办丧、节俭祭扫，不搞封建迷信，摒弃陈规陋习，反对奢靡之风，推动厚养薄葬观念深入人心。

“人生大事，并不需要太奢华与铺张。”市民张大爷说。张大爷退休前是一名小学老师，也是一名老党员。在他看来，真正的孝顺不是所谓的丧事风光大办，而是在老人活着的时候尽孝心。老人去世了，按传统习俗简单办下就好，节俭又文明。老话说得好，孝子坟前万担灰，不如生前一碗水。随着社会的发展和观念的变化，越来越多的人认为，老人健在时，家人多关心、多陪伴，让老有所乐、老有所养、老有所为，

才是真孝。老人去世后丧事简办已经成为很多人尤其是年轻人的共识。事实上，移风易俗、丧事简办符合绝大多数市民的愿望，丧事大办、互相攀比、不断加码，最后伤人又损己。

市民祭扫也更节约。记者在一些公墓发现，有的市民带水果前来祭扫，有的市民在祈福卡和黄丝带上写下对亲人的思念与祝福，他们不浪费、不攀比的这种做法受到许多人的点赞。

近年来，我市以文明绿色殡葬为发展目标，充分发挥党员先锋模范作用，持续推进殡葬改革，加强公墓生态化建设，落实生态殡葬补贴，推动更多人选择生态殡葬。民政部门积极宣传和引导群众选择树葬、花坛葬、壁葬、海葬等生态绿色安葬方

式。积极开展骨灰海葬、树葬等公益性节地生态安葬活动，举行庄严肃穆的安葬仪式，推广使用可降解骨灰盒等环保用品，制定实施激励奖励政策，鼓励引导群众选择节地生态安葬，加快推进殡葬领域生态文明建设。

据了解，从2011年起，市永思园公墓管理处持续深入践行“人文、绿色、环保、低碳”理念，推出树葬、草坪葬、花坛葬、立式墓等多种方式供群众选择。截至目前，市永思园公墓免费花坛葬集中安葬仪式已连续举办八届，共为500多名逝者进行集体花坛葬，同时大力倡导生态殡葬和绿色祭扫，推出树葬、草坪葬、壁葬等绿色节地葬式，推动文明祭祀、厚养薄葬的殡葬理念逐渐深入人心。